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ÚOHS zkoumá
převzetí Robin Oil
státním Čeprem
BRNO Státní společnost Čepro,
která provozuje síť čerpacích sta-
nic EuroOil, kupuje konkurenční
síť Robin Oil. Spojení firem posu-
zuje Úřad pro ochranu hospodář-
ské soutěže (ÚOHS), který
o tom včera informoval na svém
webu. Čepro akvizici nechce ko-
mentovat. Ministerstvo financí
uvedlo, že rozhodnutí o nákupu
společnosti Robin Oil učinilo ve-
dení Čepra a je za něj odpověd-
né. Společnost ale s minister-
stvem, které je jejím stoprocent-
ním vlastníkem, transakci kon-
zultovala. Robin Oil patří podni-
kateli Jiřímu Zoubkovi, byla do
obchodního rejstříku zapsána
v roce 1994, v současnosti má
přes 70 čerpacích stanic. Loni
měla firma obrat 5,5 miliardy
a čistý zisk 83 milionů korun.

OpenAI vyjednává
o návratu Altmana
NEW YORK Představenstvo spo-
lečnosti OpenAI začalo vyjedná-
vat se Samem Altmanem o jeho
návratu do firmy. S odkazem na
své zdroje to včera uvedla agen-
tura Bloomberg. Správní rada
Altmana z čela společnosti, která
na trh uvedla populární nástroj
ChatGPT, překvapivě odvolala
v pátek a ještě před koncem ví-
kendu ho spolu s dalším spoluza-
kladatelem tohoto startupu Gre-
gem Brockmanem najal investor
do OpenAI, společnost Micro-
soft. Bloomberg uvádí, že probí-
hají jednání mezi Altmanem
a nejméně jedním členem před-
stavenstva, Adamem D’Ange-
lem. Bývalý generální ředitel by
se mohl vrátit jako ředitel do pře-
chodné správní rady.
Komentář najdete na straně 8

Burza v Argentině
po zvolení Mileie
prezidentem roste
BUENOS AIRES Akciová burza
v Argentině otevřela po neděl-
ním zvolení ekonoma JavieraMi-
leie v médiích označovaného za
„krajně pravicového libertarián-
ského radikála“ či „pravicového
populistu“ do funkce prezidenta
s výrazným ziskem. Akcie přidá-
vají po pondělním dni volna
20 procent. Zisky na burze v Bue-
nos Aires vede státní ropná spo-
lečnost YPF, jejíž akcie přidáva-
jí 34 procent. YPF je jednou z fi-
rem, jež chce Milei v rámci roz-
sáhlé státní reformy privatizo-
vat. Milei slibuje převratné eko-
nomické reformy včetně snížení
státních výdajů, nahrazení domá-
cí měny peso americkým dola-
rem či zrušení centrální banky.
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PRAHA Pracovníci na dvě a více do-
hody o provedení práce (DPP) by
měli zpozornět. Od 1. července
příštího roku totiž nejspíš budou
muset odvádět sociální pojištění.
Tyto změny zahrnuje oběma ko-
morami parlamentu nedávno od-
souhlasený konsolidační balíček.
Takzvaní dohodáři si tak budou
muset platit pojistné v případě, že
si měsíčně vydělají v součtu více
než 40 procent průměrné mzdy
v Česku, což je nyní 16 130 korun.
Modelový zaměstnanec má na-

příklad dvě DPP, díky nimž si mě-
síčně vydělá 18 tisíc korun. Zatím-
co nyní nemusí odvádět nic,
v příštím roce již bude muset kaž-
dý měsíc České správě sociálního
zabezpečení (ČSSZ) platit pojist-
né. Tomu teď vychází na 1278 ko-
run, což je 7,1 procenta jeho mě-
síčního výdělku za obě dohody.
Povinnosti však přibudou i obě-

ma jeho zaměstnavatelům. Ti to-
tiž budou muset vést evidenci
svých pracovníků na DPP. V ní
budou muset uvést mimo jiné i to,
jak dlouho u nich dotyčný pracu-
je a kolik si u každého z nich mě-
síčně vydělal. Tyto informace
pak musí zaslat nejpozději do
20. dne následujícího měsíce na
ČSSZ. Ta příjmy každého pracov-
níka na DPP za daný měsíc sečte,
a pokud budou vyšší než 40 pro-
cent průměrné mzdy, vyzve ho
k doplacení sociálního pojištění.

Hrozí nárůst šedé ekonomiky
„Správa vyzve ale i jeho zaměstna-
vatele. Každý z nich ji bude muset
uhradit 14,2 procenta z částky, kte-
rou si u ní vydělal, což může zna-
menat, že ho již nebudou chtít dále
zaměstnávat,“ řekl LN odborník
na pracovní právo Petr Hůrka.
Tato výzva může přijít prakticky
kdykoliv, úřad totiž nemá žádnou
lhůtu na zaslání žádosti. Zaměstna-
vatel i zaměstnanec naopak po ob-
držení výzvy budou mít 30 dní na
zaplacení pojistného.
Změny kritizují odborníci i zá-

stupci firem. Vadí jim především
snížení flexibility pracovněpráv-
ního poměru. „Pokud nedojde
k úpravě legislativy, tak to pouze
podpoří šedou ekonomiku, jeli-
kož zaměstnavatelé i zaměstnanci
budou hledat cestu, jak flexibili-
tu, o kterou tímto přišli, zacho-
vat,“ řekl LN předseda Asociace
malých a středních podniků a živ-
nostníků ČR (AMSP) Josef Jaroš.
Podle Hůrky mohou změny

vést k útlumu až zániku DPP.
„Rozmach šedé ekonomiky hrozí
také proto, že zaměstnavatelé kvů-
li obavám z dalších výdajů nebu-

dou chtít své brigádníky hlásit
správě sociálního zabezpečení,“
zdůvodňuje Hůrka.

Soumrak práce na dohodu
Podle aktuálních údajů AMSP
zhruba 38 procent firem již nyní
omezilo či hodlá omezit práci na
DPP. Dalších 18 procent ještě
neví, jak na změny zareagují.
Velkým problémem jsou podle

odborníků nevyřešené odvody na
zdravotní pojištění. „Jestliže se to-
tiž pojištění platí zpětně a doho-
dář byl v pracovní neschopnosti,
tak to zaměstnavatel musel řešit
jako omluvu v práci. Pokud ale
dojde ke zpětnému zaplacení po-
jištění, tak by zaměstnavatel

mohl pracovníkovi ještě zpětně
proplácet nemocenskou,“ domní-
vá se Hůrka.
„Zaměstnavatelé z důvodu hro-

zícího penále a nejistoty v této ob-
lasti s největší pravděpodobností
dohody o provedení práce přesta-
nou vůbec uzavírat nebo budou
uzavírat jen DPČ,“ obává se práv-
ní expertka Hospodářské komory
ČR Kateřina Kozáková.
U dohodářů ale zaměstnavatelé

již také musí v rámci novely záko-
níku práce proplácet přesčasy, při-
plácet za svátky a víkendy
a umožnit jim dovolené. Dále jim
budou muset předem oznámit,
jaká bude jejich pracovní náplň.
Tomůže být další rána pro brigád-

níky, jež firmy kvůli vyšším ná-
kladům a byrokracii budou nej-
spíš najímat méně. Řada oborů se
však bez dohod neobejde, brigá-
dy se využívají třeba na sezonní
práce v zemědělství nebo v ces-
tovním ruchu.
„Přerozdělování práce mezi za-

městnance přitom může snížit
míru specializace pracovníků,
a tedy i produktivitu práce,“ sou-
dí Tomáš Prouza, viceprezident
Hospodářské komory ČR a prezi-
dent Svazu obchodu a cestovního
ruchu ČR.

Živnostníků přibývá
Znevýhodnění dohod tak pravdě-
podobně povede k nárůstu podni-

katelů v Česku, kterých se změny
netýkají. Za poslední tři čtvrtletí
letošního roku jejich počet stoupl
o zhruba 27 tisíc na rekordních
1,131 milionu, vyplývá z eviden-
ce ČSSZ. Loni počet podnikatelů,
tedy například i soukromých léka-
řů, umělců či zemědělců, vzrostl
o 26 tisíc.
Kabinet Petra Fialy (ODS) po-

čítá, že zavedení odvodů z DPP
přinese v roce 2024 zhruba 1,8 mi-
liardy korun, ale v roce 2025 již
jen 0,2 miliardy. „Vláda měla
DPP rovnou zrušit a pro skupiny
zaměstnanců, jako jsou studenti,
důchodci a osoby na mateřské, za-
vést například daňové úlevy,“
řekl k tomu LN Jan Zábranský, ře-
ditel agentury Student, jež zpro-
středkovává pracovní příležitosti
brigádníkům.

Ozdravný balíček má podle vlá-
dy díky několika desítkám změn
zákonů v příštích dvou letech
zlepšit stav státního rozpočtu
zhruba o 150 miliard korun. Balí-
ček mimo jiné zavádí například
pouze dvě sazby daně z přidané
hodnoty, a to 12 a 21 procent.
V nižší sazbě budou hlavně potra-
viny, do vyšší se přesunou někte-
ré služby nebo třeba točené pivo.
Sazba daně firem vzroste z 19 na
21 procent, daň z nemovitosti se
zvýší v průměru o 1,8násobek.
Opoziční hnutí ANO tvrdí, že

balíček je v rozporu s vládními sli-
by a představuje nepřijatelné zvý-
šení daní. Přesto ho letos v říjnu
odsouhlasili poslanci a minulý tý-
den ve středu po několikahodino-
vé diskusi i Senát. Ozdravný balí-
ček tak čeká už jen na podpis pre-
zidenta Petra Pavla. Pokud se tak
stane, opozice patrně balíček na-
padne u Ústavního soudu.

INDEX PX EUR (Kč/EUR) USD (Kč/USD) ZLATO (USD/
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Co přinášejí novinky v DPP
Hlavní změny týkající se dohod o provedení práce (DPP), které od 1. července
2024 zavádí vládní konsolidační balíček.
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Darujte svým blízkým radost
na celý rok za cenu, která nevyroste

Předplatné
jako

Tel.: 225 555 533
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Firmy se zbavují dohodářů
Zaměstnávání pracovníků na dohodu bude méně výhodné pro obě strany ● DPP tak nejspíš zajde na úbytě


